



核心提示

这是一个为母则刚的故事。9年前,苏春昕生下双胞胎儿子大宝和二宝,在她还没来得及细细品味初为人母的喜悦时,二宝被确诊为脑瘫将她拉到了人生的谷底。不少亲朋劝苏春昕放弃,她却清楚身为母亲应担负的责任,带着二宝开始了艰难的康复治疗之路。其间,孩子父亲选择放弃这种生活,带着大宝离开。为了生活,苏春昕带着二宝摆地摊、出早市、跑货运。她在感动他人的同时,也收获了来自社会的关爱与温暖。



刚毅母亲用爱感动他人收获温暖

本报记者 胡海林

早晨5点起床,洗漱,做饭,拾掇孩子并给他喂奶,最后再自己吃饭,收拾屋子……

38岁的苏春昕每个早晨都很忙碌,只为赶在7点之前接单出车送货。有时孩子边吃饭边睡眼惺忪地问:“妈妈,我们今天上哪儿?”含混的声音透着好奇和期待。

这样的生活,苏春昕已日复一日持续了两年。

而在更早的一段时间,苏春昕经常把孩子绑在床上,凌晨三四点去五爱市场批发,而后赶回

家拾掇孩子并带在身边,再一起上市场出摊,风雨无阻。

为了不耽误苏春昕白天出工挣钱,对她的采访约在了晚上。苏春昕在沈阳市皇姑区明廉地区租住的房子,是一套只有50平方米的毛坯房,屋里没有像样的家具,一张床和一张铺在地上的床垫,便是他们娘俩的栖身处,这一切只为节省开支。

虽然身居陋室,但透过苏春昕母子俩亲昵的互动、从容的笑容,仍能真切感受到他们源自心底的自信、快乐和满足。



苏春昕每天带着二宝跑货运,车是他们移动的家。

本报记者 万重 摄

为母则刚,带儿康复三年不落一次

苏春昕出生在内蒙古赤峰市的一个小山村,是家里的老大,还有两个弟一个妹妹。初中毕业后,苏春昕和村里的其他女孩一样进城打工,以帮助父母减轻家庭经济负担。

务工中,苏春昕结识了一名年龄和自己相仿的男子,并坠入爱河。虽然父母并不认可她的选择,但苏春昕和男友还是在2010年登记结婚,并在家乡的小镇上开始独立生活。

十月怀胎后,2010年11月,苏春昕成功诞下双胞胎儿子。看着两个可爱的孩子,全家人都沉浸在喜悦之中。虽然照顾两个孩子常常让苏春昕身体疲惫,但她陶醉在初为人母的喜悦中,日子充满温馨。

“大约一个多月后,大宝会抬头了而二宝却不会,我一时疑惑同一天出生的孩子,怎么会有这么大的差别,就用手机上网查了查,有一种解释说是脑瘫征兆,但家人都认为是缺钙,我也没朝坏的方面想。”苏春昕回忆当时的情形说。

2011年初春,二宝突然发烧不退,苏春昕带着二宝到镇医院检查。医生解开包裹孩子的棉被检查一番后抛过来一句话:“这孩子脑瘫。”听到医生的话,苏春昕脑子嗡地一响,眼前一黑,没来得及哭出声便晕了过去。

那时苏春昕还心存侥幸,认为可能是小医院误诊。二宝8个月大的

时候,他们一家带着二宝来到沈阳,经过大医院详细检查和专家会诊,“一级伤残”的结论还是交到了她的手上。那一刻,坐在医院门前的台阶上,苏春昕涕泪不止,她想得最多的是孩子未来怎么办?

原本就对苏春昕婚姻不满意的亲朋,这时有人劝她离婚并放弃孩子,再回老家开始新的生活。“但内心告诉我,二宝已经很不幸了,如果我不坚强,不站起来给他做坚强后盾,他的未来怎么办?”苏春昕清醒自己应该做什么。

出兑了自己在镇上的小店,苏春昕带着孩子来到沈阳,全身心投入到对二宝的康复治疗中。整整3年时间里,苏春昕每天都坐公交车来往于家和医院之间给二宝做康复,从来没落下过一次治疗。

“这孩子咋了?”在苏春昕带孩子康复的路上,常常有人问她孩子的情况,每个问题都像针一样扎在她的心上。她说:“起初会暗自伤心,但看到孩子单纯的眼神,我明白自己是孩子的依赖,必须勇敢地面对现实。”

为了给孩子看病,本来就不厚实的家底儿很快被掏空,而苏春昕丈夫一个人的收入也难以维持孩子的治疗以及一家人的生活。能借钱的都已经借过数遍,但一笔笔治疗费就像无底洞一样,吞噬着亲朋对二宝能够康复的期望,也让小家庭的日子愈发艰难。

带着孩子工作,风雨中磨砺坚强

一次,苏春昕带着二宝做完康复治疗准备回家,二宝看见烤地瓜摊便问:“妈妈,能给我买个地瓜吗?”苏春昕掏遍全身只剩下两角钱。那一刻,她在窘迫中意识到自己不能光顾着孩子康复,还需要去挣钱解决基本生活问题。

2014年春节前夕,苏春昕得到一份在市场上卖酸奶的工作,这是她在沈阳的第一份工作,她非常珍惜。也是从那天起,开启了苏春昕带着孩子奔波的生活模式。

“我根本不敢跟老板说我要带着孩子卖货,怕人家不用我,但现实所迫,我还必须把孩子带在身边。”苏春昕想了一个自以为天衣无缝的办法,就是到市场前先把孩子藏在附近,等交接完货老板离开后,她再把孩子领回来一边卖货一边照看。

半个月后,苏春昕带着孩子卖货的消息还是传到了老板耳中。再见面时,老板关切地问:“能坚持下来吗?给孩子裹厚点,大冷天千万别把孩子冻坏了。”苏春昕含泪点头。

为了增加收入,苏春昕上午卖酸奶,下午带孩子做完康复后又上市场卖衣服,忙得像陀螺一样,“有时候特别累,就在二宝做康复时,在医院的椅子上打个盹儿;有时自己生病了,也要咬牙挺着。”

忙碌换来了收入的增加,苏春昕用了半年时间,终于攒够了买了一辆电动自行车的钱,再也不用骑自行车往返40公里去上货了。再后来,她攒钱上驾校考取了驾驶证,继而贷款买了一辆小面包车,只是不想让二宝跟着自己继续风吹雨淋。

一次偶然的机会,苏春昕发现

了跑货运的商机,而且跑车还有一个好处,就是可以带着孩子多去接触外面的世界,而不被市场那一小块地方束缚。说干就干,苏春昕给二宝在车上设置了一个座椅,早晨出发时带上两人的午餐和水,面包车便成为他俩移动的家。

跑货运挣的是辛苦钱,对一个女人来说并不轻松,尤其当客户需要装卸货物时,意味着苏春昕既是司机也是装卸工。

一次,苏春昕运送22件大理石板材到客户所在小区,结果发现楼房没有电梯,她默默扛起一件近百斤的板材爬到4楼。“大概用了4个小时才把货扛完,回到车里手抖得握不住车的方向盘,人像散了架一样。”忆及往事,苏春昕并没有太多忧伤,如同讲着别人的故事。

获得好心人帮助,增添了生活的信心和力量

生活以痛吻我,我却报之以歌。在对二宝康复治疗失去信心和耐心后,苏春昕的丈夫选择了离婚,并带走了健康的大宝。

“我是一个复合体,用男人的力量和女人的坚韧,来把这个家支撑下去,让自己和孩子看到希望。”苏春昕这样评价自己目前的状态,并坚信未来的日子会越来越好。

这些年来,苏春昕从不轻易把自己的难处示人,但她的坚强乐观常常在无形中感动并温暖他人,同时她也感受到来自社会的关爱和温暖。

还在市场上卖酸奶时,有个年轻女孩经常来买她的酸奶,不时还给她送来零食。突然有一天,年轻女孩来买酸奶时流着泪向她道别,说自己要搬到另外一个区居住,嘴里还不停地说着“感谢”。苏春昕如坠云雾,后来交谈才知道女孩的生活并不顺利,甚至一度有过轻生念头,是他们母子俩艰难却不失乐观的生活,给了女孩坚持下去的勇气。

“其实应该说感谢的是我,这些年里陆陆续续也遇到很多好心人,他们帮助我、鼓励我,为我能坚强生活并照顾好二宝增添了信心和力量。”苏春昕真诚地说。

帮助修车的司机师傅很快在群里发了一条信息:“小苏是位单亲妈妈,带着患脑瘫的儿子跑生意,大家平常多关照一下。”于是,大家常常把轻巧不需要太多体力的活儿让给苏春昕,以便她可以有更多时间照顾孩子。

苏春昕所服务的公司了解到她的情况后,免除了她一年的管理服务费用,并送来“司机关爱基金”,每月还为二宝提供1000元的营养费,大大缓解了苏春昕的经济压力。

还有一次经历让苏春昕记忆深刻。一天,她出车将货物送到客户指定的地点,客户转来200元的微信红包,远远超过约定的60元车费。当苏春昕把多余的钱转回去时,对方说什么也不收,并回复道:“这真不是女人能干的活儿,我相信你是身为母亲而在坚持。”

苏春昕带着希望坚持着,每天依然带着二宝穿梭于这个城市的街巷之间。她期望这个“折翼天使”能够快乐成长,有一天可以自己穿衣、吃饭、行走……

补记

爱是责任

看着苏春昕一个人带孩子上医院做康复,一个人带孩子上市场摆摊和跑车,不少邻居说她:“你这下半辈子都被孩子毁了。”而这时,她常常淡然回应:“我的半生还有二宝陪伴,不存在谁毁谁。”

常人难以感同身受这样一个家庭的不易,在二宝康复治疗效果甚微的至暗时刻,二宝的父亲选择放弃这样的生活。

“在孩子的抚养问题上,他爸直接带走了大宝,并把二宝留给了我,我毫无怨言,也相信这是最好的安排,毕竟自己之外别人照顾二宝我都不放心。”苏春昕说。

苏春昕把二宝比作待哺的小燕子,小燕子的成长离不开爱和陪伴,这是责任;而燕子妈妈也会在燕子成长过程中收获惊喜、感动,这是快乐。

苏春昕送货的时候,二宝就坐在车里的椅子上或玩或睡。一天晚上,二宝嘴里突然蹦出“妈妈,你辛苦了”,苏春昕把孩子紧紧搂在怀里,二宝呵呵笑出声来,她也跟着孩子一起笑。

每晚收工回到家,便是苏春昕和二宝母子俩独有的欢乐时光。吃过晚饭收拾妥当,苏春昕还要给二宝做康复训练,一次就是一小时。有时母子俩依偎在一起用手机看动画片,一个有趣的镜头便能逗得母子俩哈哈大笑。

风吹日晒,侵蚀了苏春昕的皮肤,留着黑黑的印迹;带着孩子一起摆摊卖货、跑货运,数年风雨无阻,也练就了苏春昕坚韧、豁达的性格。

但坚强的外壳下,苏春昕也有柔弱,也有濒临崩溃的时刻。

有一年,苏春昕的弟弟结婚,两个孩子对舅舅的婚礼充满了期待。当他们赶到婚礼现场时,苏春昕被自己的父母告知,不能带二宝上桌吃饭,以免丢人。

“那天我抱着二宝躲在茶水间哭了很久,孩子嚷着饿我也没出去。我没想到最亲近的人因为面子问题会这样对待我的孩子,那一刻真是很失望、很痛苦。”苏春昕说。

一年夏天,正在市场上摆摊的苏春昕遭遇突降大雨,一边是孩子吓得哇哇大哭,一边是来不及收拾的服装物品被洗了个精透。无助的悲伤自心而发,她任由雨水冲刷着泪水,借雨声掩饰自己的低落。

因为这场雨,苏春昕得了一场感冒。懂事的二宝默默地陪在她身边,不时要求贴脸感受妈妈是否还在发烧。连苏春昕自己都感到惊讶,这些年来,无论自己起多早带孩子出市场或跑车,二宝从来没有闹别扭的时候,毕竟他还是一个只有几岁的孩子。

泪水是情绪的宣泄,但苏春昕明白责任在身,宣泄之后仍需不断强大自己,全身心去爱护这个孩子,让自己成为他遮风挡雨的依靠。



生活不易,但苏春昕和二宝在一起从不缺少欢乐。 本报记者 万重 摄

“讲文明树新风”公益广告

中国少年 老人之老

河岸欢乐的笑声
少长相融的童心
把春花与亲情一并入酒
心中白云在
岸上杨柳青
都是梦中人
坤宁

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿